

回應

資訊／代禱

(續第三版專題)

組長之苦

指南針

今年團契又鬧『組長荒』，團契職員四處尋找適合的弟兄姊妹作組長。但是，團契出席的人多，事奉的人少，有經驗作組長的寥寥可數。最後只要弟兄姊妹願意嘗試，無論你有沒有經驗，或者信仰根基是否穩定也可充當組長這個職務。

團契職員在沒有足夠組長的情況下好不容易才將組員分配到各組，但是一個組長卻要帶領十多個組員，實在很不容易。再者，小組組員來自五湖四海，各組員有其獨特性格及背景，假若遇上一些與自己『不合嘴型』的組合，小組聚會的時候『話不投機半句多』，小組聚會便在寒喧聲中渡過。教會常鼓勵所謂『真誠無偽的小組相交』也僅止於是口號而已。

組長常要面對維持小組互動的困難。偶爾遇上一些喜愛高談闊論，又喜歡表現自己的組員也不容易應付。記得有一位弟兄總喜歡將所有舊約經文與《耶利米書》連在一起解釋，而且每次分享總花上十五至二十分鐘。又有些組員好像是『貼了膠布』在口角，每次小組聚會總是鴉雀無聲，當要分享討論時，表現異常『禮讓』。唉！究竟怎樣能帶領一個有互動的小組往往是組長一大挑戰。

組長們在關心組員時也面對重重困難。首先，好不容易找到一個晚上多數組員可以一起聚會。每次擬定小組聚會時間，不是A團友沒有空，便是B團友忙於某些事情，總沒有一次全組組員可以一起出席。有些組員更是『若即若離』，電話或電郵也不回覆。此外，弟兄與姊妹的比例往往又是陰盛陽衰，二對八或是一對九比例屢見不鮮。弟兄們往往是小組內的『少數族裔』，活動或討論多偏向姊妹的需要。曾有已婚的弟兄作組長，面對全是姊妹的小組，真是不知如何是好！？

小組查經原是很有意義的，但誰知道從那時候開始華人教會吹起了『40日』風，團契每一個小組被『指派』以『40日』一系列的書籍代替查考《聖經》。曾有組員覺得好像40天沒有看過《聖經》，又有組員在小組祈禱時五次多謝『40日』的原作者，相對起感謝上帝還要多，組長們更是無所適從，『40日』的內容『前衛』，喜用經文支持主題，最大挑戰是當經文原意與主題不符合時，組長們怎樣帶領組員仍然堅持認識《聖經》真理而反對『40日』書籍的主題？無奈在這種『大氣候』下，有些小組組長唯有『啞子吃黃蓮』，作個『唯命是從』的『小薯仔』，又有些組長便選擇悄悄地引退。

又聞說有些教會團契小組已不再按經文書卷查經，因為弟兄姊妹覺得查經很辛苦，要找到認識《聖經》的小組組長更是難之又難，為了要迎合大眾口味，唯有改用一些容易帶領的專題生活性查經，認識聖經真理已成次要。就此看來，組長的掙扎也是教會領導層造成的。

基督教來華200年紀念系列 自宣教士馬禮遜來華(1807年).....至今

主題：緬懷先賢，繼往開來

(1) 福音棒子薪火傳

講員：王永信牧師（大使命中心會長）
邊雲波先生（《獻給無名的傳道者》一書作者，中國西北邊疆開荒佈道者）

日期：6月10日(主日)

時間：晚上7:30

地點：證道浸信會——美麗徑堂
(133 Old Kennedy Road, Markham, ON)

(2) 圖片展覽

地點：多倫多中信中心

(#100 - Agincourt Mall, 3850 Sheppard Ave. E, Toronto, ON)

日期：6月9~16日

時間：上午10時至下午6時（主日休息）

查詢：416-497-0146; cccowe@ipoline.com



金齡牧養事工策進會議(溫哥華)

日期：6月16日上午9時至下午4:20

地點：溫哥華信道會迦南堂
(6311 Prince Albert St., Vancouver, BC)

費用：30元（包午膳）

截止日期：6月11日(星期六)

查詢：梁碧瑤主任(604-637-5733 ;
anitaleung29@gmail.com)



全加拿大華人教牧退修會

藉旅遊達致相交、觀摩、交流、休閒

日期：11月19~23日

內容：遊覽紐約、波士頓兩地名勝，參觀兩所教會[Park Church, Boston; Brooklyn Tabernacle, New York]，與堂地教牧交誼，車上學習。

費用：100元(連住宿、交通費)歡迎教

牧、師母參加，名額50人，額滿即止，請即報名。

查詢：416-497-0146

cccowe@ipoline.com

讀者回應Reader's Response (2007年5月)

姓名 _____

Name _____

地址 Address _____

電話 Tel. # _____

電郵 E-mail _____

我願意奉獻 _____ 元支持本刊物經費。(奉獻收據稍後寄上)
I am willing to offer \$ _____ for publishing Canadian Chinese Churches. (Cheque payable to "CCCOWE-Canada". Tax receipt will be issued)

請將奉獻支票和回應表寄到華福中心加拿大聯區辦事處。

Please send your response to CCCOWE office.

2007年5月

團契的反思

採訪：梁向榮

團契已經成為每個基督徒都熟悉的宗教名詞，然而，這也帶來了一種危機，就是大家對這宗教名詞熟悉後，不去深究這詞的意思，最後遺忘了團契的真義。本刊今期訪問了安省宣道會禧年堂主任牧師陳家敏牧師，以下是陳牧師對團契生活的內涵和實踐的意見。

陳牧師說：『根據《使徒行傳》二：42~47，團契生活的內涵應該包括四方面：一、領受使徒教訓，學習神的話語。二、彼此交接，愛的生命表現。三、擘餅(聖餐)，以耶穌基督為中心。四、祈禱。』

從耶穌的時代到今日，基督徒對團契真義/理想的理解和實踐，隨文化時代的改變而不停地更改。第一世紀，團契生活是全面的，是完整的，有豐富的內涵。當基督教成為羅馬的國教以後，教會變得僵化，團契生活缺乏了生命的交流，其內涵變得片面化。馬丁路德改教運動為團契生活帶來了一次更新，神職人員和平信徒的差距得到縮短。因信稱義的教義，為團契生活帶來了生氣，有返璞歸真的現象。十九世紀末，教義和體制變為更完善，這令到福音派教會對團契生活更為重視。然而，這時的團契生活已經變得局部化，只能兼顧團契生活內涵的某方面，而不能體現團契生活所有四方面的內涵。

在上世紀七十和八十年代，華人教會都很重視團契生活，各教會都成立了各種團契事工及組織。為不同年紀和背景的人成立了不同的團契，令團契事工及組織更有效率。九十年代，更經歷到團契發展的高潮。同時，團契事工及組織變得更行政化。行政化的結果很容易令基督徒認為團契組織的活動等同團契生活。現今團契事工普遍傾向功能化、活動化、事務化，反而忽略了團契相交的真義。當一個團契組織的人數增長到一定數目時，團契組織的活動或節目就不能體現團契生活四個方面的內涵。近年，華人教會推行小組化，希望以小組取代團契。小組的人數較少，其成員有更多機會分享，能更有生命的交流。其實，無論小組或團契，我們應不斷以《使徒行傳》二：42~47所表現的四個方面為參照，對我們的團契生活加以調整。

團契生活中，可有五個信徒相交形式的操練方法。一、從不同層面操練「生命影響生命，以至屬靈生命成長」。同年紀或階段的人，應該以身作則，彼此之間分享掙扎，共同面對。不同年紀或階段的人，可以分享不同的經驗和需要。例如，已婚和未婚者可以彼此之間互補，在生命上相互影響。二、從情感和經濟上操練「現實生活中，互相關心幫助」。生活總是需要別人的幫助，建立一個基督徒支持系統(Supporting System)是非常重要的。三、透過聆聽、同情、同行操練「受傷者得醫治，掙扎者得諒解和明白，孤單者得安慰」，這是盧雲所提倡的方法。四、以信念為動力去操練「主內一家，感情結連」。主內一家人，相見好，相處難，唯有靠信念去維持感情的結連。雖然難，在能力之內，我們仍要彼此關心。婚禮、喪禮、祈禱會和教會夏令會都是操練「主內一家，感情結連」的機會和場合。五、用主耶穌無條件的愛去操練「彼此包容，互相認罪，切實相愛」。這是一個長時間的操練。受傷害令我們保護自己和感到痛苦，但也令我們明白主耶穌無條件的愛和包容。許多誤會和傷害都是突發性的，因某環境或問題挑引起來。建立健康自我形象、知情意的成熟、溝通能力都可以幫助我們預防問題的發生。

現今團契生活的主要障礙/問題是時間和委身。許多信徒以工作太忙或家庭需要為由，不肯委身。事實上，現今社會有那個不忙呢？每個人一天都只有二十四小時，信徒對時間的運用在於他們的優先次序。肯不肯事奉在於他們覺得甚麼是重要，在於他們的價值觀。教會有兩個極端現象：高要求和低委身。教牧要以身作則去鼓勵信徒，重新重視和投入團契聚會，參與事奉的行列。教牧要積極參與小組或團契生活，讓信徒明白這不單是教牧工作一部分的原因，更是教牧所渴求和羨慕的，是生活和生命中的一部分。教牧要經常與信徒交通，並真誠地分享事奉上的掙扎和喜樂，展示出對事奉的熱情，去感染和鼓勵其他信徒參與事奉。』

團長唔易做

以利亞

一個平凡的星期五晚上，往食肆宵夜，旁邊剛剛坐著一群團契的團友，高談闊論，激烈地討論著團契的事宜，彷彿召開著團契團友大會！聽著心中不禁嘆息，以下節錄了一些片段，一起來思考吧：

團友一：近來工作真的很忙，日日都加班，有時甚至連星期日也返工，更不用說星期五返團契，團契對我來說，有時間便參加！工作比較緊要。團契？可有可無啦！

團友二：其實我都不知道團契為甚麼要在星期五？個個工作都忙，而且放工又疲倦，我都曾經提出過改在星期六舉行啦，若果仍然維持這個時間的話，我想我不會再返。

團友三：對我來說，時間不是甚麼問題，不過我覺得大部份週會都非常沉悶，我每次都差點睡著了，計我話應該多辦一些有趣的活動，例如一齊唱下K，打下保齡，或者去睇下戲，都幾好吧？

團友四：我就話團契欠缺方向，間中返到團契都唔知到講甚麼？好浪費時間！

團友五：而且團契又有小圈子，比較熟的那些人時常都走在一起，有講有笑，搞到自己好像變了外來人一般，所以，每次完了團契之後都是立刻離開了！

團友六：你們說得非常對呢，我全部都認同！另外，職員會時常都叫我們做這個、幫手那個，其實，有他們做便足夠，我又怎麼有那麼多時間去幫忙呢！等我得閒先想想是否幫忙吧！

這些對話是否似曾相識？假若你是團長或團契職員，必定聽過這些意見。看著這六宗罪，有甚麼感覺？你對當中存在著的問題看得明白嗎？若你看罷感到會心微笑，相信你是一個努力中的團長或團契職員，不必氣餒，堅持到底；若是還未看得懂，繼續努力吧！『團長真係唔易做！』

